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Άδειες Χρήσης 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται σε 
άδειες χρήσης Creative Commons.  
 

• Για εκπαιδευτικό υλικό, όπως εικόνες, που 
υπόκειται σε άλλου τύπου άδειας χρήσης, η 
άδεια χρήσης αναφέρεται ρητώς.  
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Χρηματοδότηση 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού 
έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας» έχει 
χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 
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∆ρ. Περσεφόνη Πολυχρονίδου



Αντικειµενικό̋ στόχο̋ είναι η επιλογή των 

κλάδων του δικτύου, έτσι ώστε όλοι οι 

κόµβοι του να είναι συνδεδεµένοι µεταξύ 

του̋, ελαχιστοποιώντα̋ το συνολικό του̋, ελαχιστοποιώντα̋ το συνολικό 

κόστο̋ τη̋ σύνδεση̋. 



Σε ένα εκπαιδευτικό ίδρυµα υπάρχουν µικρά 

δίκτυα υπολογιστών σε διάφορα εργαστήρια και 

γραφεία τα οποία βρίσκονται σε διαφορετικά 

κτίρια. Η διοίκηση του ιδρύµατο̋ αποφάσισε να 

συνδέσει µε οπτικέ̋ ίνε̋ όλα τα επιµέρου̋ δίκτυα 

σε ένα συνολικό δίκτυο. Για να λειτουργήσει αυτό σε ένα συνολικό δίκτυο. Για να λειτουργήσει αυτό 

δεν είναι απαραίτητο το κάθε εργαστήριο να 

συνδέεται µε τα υπόλοιπα απευθεία̋. Στο σχήµα 

δίνονται οι αποστάσει̋ των κτιρίων τα οποία 

παρίστανται µε κόµβου̋. Στόχο̋ είναι η 

ελαχιστοποίηση του κόστου̋ σύνδεση̋.





Βήµα 1: 

Κατατάσσουµε όλου̋ του̋ κλάδου̋ του 

δικτύου κατά αύξουσα σειρά κόστου̋ 

(απόσταση). Αν δύο κλάδοι έχουν το ίδιο 

µήκο̋ δεν έχει σηµασία η διάταξή του̋.µήκο̋ δεν έχει σηµασία η διάταξή του̋.



Κλάδο̋Κλάδο̋Κλάδο̋Κλάδο̋ Απόσταση (µέτρα)Απόσταση (µέτρα)Απόσταση (µέτρα)Απόσταση (µέτρα)

(5,4) 40

(4,7) 50

(5,7) 60

(3,4) 60

(7,9) 60

(4,9) 65

(1,2) 70

(2,5) 75(2,5) 75

(5,6) 80

(7,8) 80

(8,9) 90

(1,3) 100

(2,6) 100

(1,5) 120

(6,8) 120



Βήµα 2: 

Ξεκινώντα̋ από τον πρώτο κλάδο, 

επιλέγουµε µε τη σειρά εκείνου̋ του̋ 

κλάδου̋ που δεν οδηγούν στη δηµιουργία 

κλειστού βρόγχου (δεν επανέρχεται η κλειστού βρόγχου (δεν επανέρχεται η 

διαδροµή σε κόµβου̋ που έχουν ήδη 

επιλεγεί). 



� Πρώτο̋ επιλέγεται ο κλάδο̋ (5,4).

� Προχωρούµε στο 2ο κατά σειρά (4,7) .

� Τον 3ο κατά σειρά δεν τον επιλέγουµε, 
γιατί δηµιουργεί κλειστό βρόγχο (4-5-7-4).

� Επιλέγουµε του̋ (3,4) και (7,9).� Επιλέγουµε του̋ (3,4) και (7,9).

� ∆εν επιλέγουµε τον (4,9), γιατί 

δηµιουργεί κλειστό βρόγχο (4-7-9-4).

� Επιλέγουµε του̋ (1,2), (2,5), (5,6) και (7,8).

� ∆εν επιλέγουµε του̋ υπόλοιπου̋, γιατί  

δηµιουργείται κλειστό̋ βρόγχο̋.



Βήµα 3: 

Η βέλτιστη λύση έχει επιτευχθεί όταν όλοι οι 

κόµβοι του δικτύου έχουν επιλεγεί.





� Αντικειµενικό̋ στόχο̋ είναι η επιλογή 
εκείνων των κλάδων που θα συνδέσουν τον 
αρχικό µε τον τελικό κόµβο ενό̋ δικτύου µε 
τη συντοµότερη δυνατή διαδροµή (κόστο̋ ή 
χρόνο̋ ή απόσταση). χρόνο̋ ή απόσταση). 

� Αρχικό̋ και τελικό̋ κόµβο̋ µπορεί να µην 
ορίζονται και η επιλογή του̋ να είναι 
αυθαίρετη.



Μία νοσοκοµειακή µονάδα µε ειδικό τµήµα εντατική̋ 

παρακολούθηση̋ καρδιακών επεισοδίων βρίσκεται 

στα βόρεια προάστια των Αθηνών. Οι κλήσει̋ που 

δέχεται προέρχονται από διάφορα σηµεία, µε 

ιδιαίτερα προβλήµατα σε ώρε̋ αιχµή̋ από το άλλο ιδιαίτερα προβλήµατα σε ώρε̋ αιχµή̋ από το άλλο 

άκρο τη̋ πόλη̋. Μετά από έρευνα οι υπεύθυνοι 

έχουν εντοπίσει εναλλακτικέ̋ οδικέ̋ αρτηρίε̋ από 

το νότιο άκρο τη̋ πόλη̋ (κόµβο̋ Ν) προ̋ το 

νοσοκοµείο. Το σχεδιάγραµµα απεικονίζει τι̋ 

αποστάσει̋ σε χρόνο (λεπτά) των εναλλακτικών 

αρτηριών. Ποια είναι η συντοµότερη απόσταση από 

το νότιο άκρο στο νοσοκοµείο (κόµβο̋ Α);





Βήµα 1: Για κάθε κόµβο καταγράφουµε όλου̋ 

του̋ κλάδου̋ που ξεκινούν από τον 

συγκεκριµένο κόµβο µε αύξουσα σειρά 

απόσταση̋. Παραλείπονται οι κλάδοι που 

οδηγούν στον Α η ξεκινούν από τον Ν.οδηγούν στον Α η ξεκινούν από τον Ν.

ΑΑΑΑ 1111 2222 3333 4444

(Α,1)-5 (1,3)-2 (2,3)-1 (3,2)-1 (4,3)-3

(Α,2)-7 (1,2)-3 (2,1)-3 (3,1)-2 (4,1)-5

(1,3)-5 (2,Ν)-10 (3,4)-3 (4,Ν)-7

(3,Ν)-6



Βρίσκουµε τον κόµβο που είναι πλησιέστερα στον 

αρχικό (πρώτη στήλη). ∆ιαγράφουµε όλου̋ του̋ 

άλλου̋ που οδηγούν στον κόµβο 1. Σηµειώνουµε 

την απόσταση του κόµβου 1 από την αρχή πάνω 

από τη στήλη του. από τη στήλη του. 

5555

Α 1 2 3 4 Ν

(Α,1)(Α,1)(Α,1)(Α,1)----5555 (1,3)-2 (2,3)-1 (3,2)-1 (4,3)-3

(Α,2)-7 (1,2)-3 (2,1)-3 (3,1)-2 (4,1)-5

(1,3)-5 (2,Ν)-10 (3,4)-3 (4,Ν)-7

(3,Ν)-6



Εντοπίζουµε του̋ κόµβου̋ που βρίσκονται 

πλησιέστερα στου̋ συνδεδεµένου̋ κόµβου̋ Α και 

1. Για καθένα από αυτού̋ υπολογίζουµε την 

απόσταση από τη αρχή. Επιλέγουµε αυτόν µε τη 

µικρότερη απόσταση.µικρότερη απόσταση.

Κόµβο̋ Α. Πλησιέστερο̋ κόµβο̋ ο 2. Απόσταση 7.

Κόµβο̋ 1. Πλησιέστερο̋ κόµβο̋ ο 3. Απόσταση 

από Α = 2 (απόσταση (1,3)) + 5 (απόσταση (1,Α)) 

=7.



Επειδή έχουµε το ίδιο αποτέλεσµα επιλέγουµε 

προσωρινά και τι̋ 2 διαδροµέ̋. Συνδεδεµένοι 

κόµβοι οι Α,1,2 και 3. Απόσταση νέων κόµβων 

από την αρχή είναι 7 και αναγράφεται πάνω 

από τι̋ αντίστοιχε̋ στήλε̋.από τι̋ αντίστοιχε̋ στήλε̋.

5555 7777 7777

Α 1 2 3 4 Ν

(Α,1)(Α,1)(Α,1)(Α,1)----5555 (1,3)(1,3)(1,3)(1,3)----2222 (2,3)-1 (3,2)-1 (4,3)-3

(Α,2)(Α,2)(Α,2)(Α,2)----7777 (1,2)-3 (2,1)-3 (3,1)-2 (4,1)-5

(1,3)-5 (2,Ν)-10 (3,4)-3 (4,Ν)-7

(3,Ν)-6



Επαναλαµβάνουµε το προηγούµενο βήµα. 

Εντοπίζουµε του̋ πλησιέστερου̋ κόµβου̋ σε 

αυτού̋ που έχουν ήδη συνδεθεί. Πλησιέστερα 

στον 1 είναι ο 4, στον 2 ο Ν και στον 3 ο 4. Η 

σύγκριση των αποστάσεων δίνει:σύγκριση των αποστάσεων δίνει:

Κόµβο̋ 1. Πλησιέστερο̋ κόµβο̋ ο 4. Απόσταση 
από την αρχή Α=5+5=10.

Κόµβο̋ 2. Πλησιέστερο̋ κόµβο̋ ο Ν. Απόσταση 
από την αρχή Α = 10 (απόσταση (2,Ν)) + 7 
(απόσταση (2,Α)) =17.



Κόµβο̋ 3. Πλησιέστερο̋ κόµβο̋ ο 4. Απόσταση 

από την αρχή Α = 3 (απόσταση (3,4)) + 7 

(απόσταση (3,Α)) =10.

Ο κόµβο̋ 4 βρίσκεται πλησιέστερα στου̋ 

συνδεδεµένου̋ κόµβου̋ µε απόσταση 10 (µέσω συνδεδεµένου̋ κόµβου̋ µε απόσταση 10 (µέσω 

των (1,4) ή (3,4)). Επιλέγουµε και του̋ 2 και 

διαγράφουµε όλου̋ του̋ κλάδου̋ που οδηγούν 

στον 4. 5555 7777 7777 10101010

Α 1 2 3 4 Ν

(Α,1)(Α,1)(Α,1)(Α,1)----5555 (1,3)(1,3)(1,3)(1,3)----2222 (2,3)-1 (3,2)-1 (4,3)-3

(Α,2)(Α,2)(Α,2)(Α,2)----7777 (1,2)-3 (2,1)-3 (3,1)-2 (4,1)-5

(1,3)(1,3)(1,3)(1,3)----5555 (2,Ν)-10 (3,4)(3,4)(3,4)(3,4)----3333 (4,Ν)-7

(3,Ν)(3,Ν)(3,Ν)(3,Ν)----6666



Προχωρούµε όπω̋ προηγουµένω̋. Ο µόνο̋ 

κόµβο̋ που απέµεινε είναι ο Ν. Η  σύγκριση των 

αποστάσεων δίνει:

Κόµβο̋ 2. Απόσταση κόµβου Ν: 10+7=17.

Κόµβο̋ 3. Απόσταση κόµβου Ν: 6+7=13.Κόµβο̋ 3. Απόσταση κόµβου Ν: 6+7=13.

Κόµβο̋ 4. Απόσταση κόµβου Ν: 7+10=17.

Η µικρότερη απόσταση είναι µέσω του κόµβου 3. 

Επιλέγουµε τον κλάδο (3,Ν) και διαγράφουµε 

του̋ υπόλοιπου̋.



5555 7777 7777 10101010 13131313

Α 1 2 3 4 Ν

(Α,1)(Α,1)(Α,1)(Α,1)----5555 (1,3)(1,3)(1,3)(1,3)----2222 (2,3)-1 (3,2)-1 (4,3)-3

(Α,2)(Α,2)(Α,2)(Α,2)----7777 (1,2)-3 (2,1)-3 (3,1)-2 (4,1)-5

(1,3)(1,3)(1,3)(1,3)----5555 (2,Ν)-10 (3,4)(3,4)(3,4)(3,4)----3333 (4,Ν)-7

(3,Ν)(3,Ν)(3,Ν)(3,Ν)----6666(3,Ν)(3,Ν)(3,Ν)(3,Ν)----6666

Όλοι οι κόµβοι έχουν συνδεθεί µε την αρχή. Η 

µικρότερη απόσταση κάθε κόµβου από την αρχή 

φαίνεται στην 1η γραµµή.  



Τελικό κόµβο̋ Ν. Βρίσκουµε του̋ κλάδου̋ που 

έχουν επιλεγεί µε έντονη γραφή στα διαδοχικά 

βήµατα του αλγορίθµου και οδηγούν στον Ν. 

Υπάρχει µόνο ένα̋ ο (3,Ν).

Κόµβο̋ 3. Βρίσκουµε του̋ κλάδου̋ που έχουν Κόµβο̋ 3. Βρίσκουµε του̋ κλάδου̋ που έχουν 

επιλεγεί µε έντονη γραφή στα διαδοχικά βήµατα 

του αλγορίθµου και οδηγούν στον 3. Υπάρχει 

µόνο ένα̋ ο (1,3).

Συνεχίζουµε οµοίω̋.

Εποµένω̋, η διαδροµή µε τη µικρότερη 

απόσταση είναι: Α – 1 – 3 – Ν.




